

也说历史上的朱元璋反腐

近来不少人谈论历史上的朱元璋反腐故事。有明史专家在电视讲座中说，明太祖注重用制度反腐，他订《大明律》，编《大诰》，对惩治腐败做出详细规定，并严厉实行之。这位专家没有再进一步解释，引得笔者想接着说些补充的话。

大家知道，明代开国皇帝朱元璋出身贫苦，对贪官污吏深恶痛绝，其于洪武一朝展开严厉的反腐运动，为中国历朝历代所鲜见。朱氏反腐也确以颁布种种律令为特色，有规定，有案例，如贪污60银两，除了枭首，还要剥皮制作标本警示后人。他不但坚决实施各项反腐规定，还要求全国官员认真学习诵读，时时检查、对照，甚至将规定铸成铁牌，立于大庭广众之中。这样的反腐运动，说它注重制度，似乎也说得过去。不过需要指出的是，这与我们今天所谓“把权力关进制度的笼子”里的制度，可完全是两码事。

简单说来，朱元璋反腐，尽管颁布了许多律令与规定，却脱不出人治的窠臼，而我们今天要追求的则是法治反腐。差别就在于：《大明律》、《大诰》等法律规章是朱元璋及其统治集团少数人制定的，且管不着他朱皇帝，他可以为所欲为，权大无边；我们今天的法律必须经由全体公民（通过代表）制定，且法律面前人人平等，权在法下，任何个人和团体都不能逾越法律。朱元璋在反腐过程中，凭一时之怒，“法外加刑”，任意滥杀达数万千计，他自己也觉得过分，晚年曾找理由加以开脱，表



周天 绘

强人政治的特点是人亡政息。朱元璋尽管颁布了许多律令与规定，却脱不出人治的窠臼，而我们今天要追求的则是法治反腐。因此，朱元璋的反腐，与我们今天所谓“把权力关进制度的笼子”里的制度是两码事。

示“以后嗣君统理天下，止守《律》与《大诰》”。当然在皇权至上的制度下，这属于空话。

人治时代，百姓痛恨官员腐败，寄望于反腐强人的出现，朱元璋恰是这样的强人。他统帅三军，开国打得天下，树立了绝对权威。洪武十三年杀宰相胡惟庸后，进而取消宰相制，朱皇帝便集国家各项最高权力于一身，只见贪官如割韭菜般一茬茬倒地，成效不可谓不显著，直杀到政府机关无官办事，不得不发明案犯戴镣回衙上班的“徒流”办法。可是贪官前赴后继，韭菜割了一茬又一茬，怎么也反不完！洪

武十八年，户部侍郎郭桓贪污案牵出各地官员，有几万人被杀。老朱叹曰：“其贪婪之徒，闻桓之奸，如水之趋下，半年间弊若蜂起，杀身亡家者不计其数。出五刑以治之，挑筋、剥指、刖足、髡发、文身，罪之甚者歟！”他想不明白“朕自即位以来”，以如此强力的手段和残酷之极的刑罚，仍不能遏阻腐败，众官“俱系奸贪”是何道理？直到560年后，毛泽东在延安窑洞与黄炎培对话，才回答和解决了这个问题，毛说，“我们已经找到新路，这条新路就是民主”，“只有

让人民来监督政府”，才能够跳出中国传统政治腐败亡国的周期律。

说到这里，还须提及史载朱元璋也曾许民执贪官进京，这种事即使有也没什么意义，其与毛泽东上述“让人民来监督政府”的性质根本不同。朱起兵草莽，但他一旦掌握政治权力，当上皇帝，就变质成为了“民”的“主子”，他对贪官的仇恨或许与其民间出身有那么一丝联系，然其反腐的目的已完全是为了维护朱家的私天下，而朱家天下绝对不可以抬高“民”的地位，让“民”来参与政事的，他极其敏感、毫不含糊。朱元璋读《孟子》，对“民为贵，社稷次之，君为轻”，“天视自我民视，天听自我民听”，“君有大过则谏，反复之而不听，则易位”等语极为恼怒，说孟子“这老儿要是活到今天，非严办不可”。他下令把孟子牌位扔出孔庙。朱家王朝对人民的榨取和欺压一点不比历朝逊色，洪武末年供诸王府消费的禄米就占到全国收入的1/4以上；有官员上书建议朱皇帝不要选已经许配人家的女孩进宫，竟被他活活刺成肉泥。

当然朱元璋也知道反腐没有监督不行，他采取一种体制内的自我监督，即派亲信巡视，“专主察听在京大小衙门官吏不公不法，及风闻之事，无不奏闻”。这些亲信人员叫作“检校”，后来发展成为一个独立的机构——锦衣卫。锦衣卫与政府其他部门无隶属关系，由皇帝直接指挥，只对皇帝负责。原来的检校只有侦察

权，没有审判、处刑权，锦衣卫则集侦察、审判、处刑于一身，权力越来越大，也越来越可怕，全国各地大小官员均在其监视之下，惶惶不可终日。由于这种监督权力自身不受监督，锦衣卫特务们横行霸道、为非作歹，成为有明一代最黑暗的事迹。

我们现代社会反腐败，舆论监督不可或缺。当年朱元璋虽没有念过什么书，却深知钳制思想舆论，对维持专制统治的重要性。他下令《孟子》一书中那些“民贵”“君轻”的有害言论必须彻底删除，方可印行；并且镇压那些不肯合作的读书人。《大诰》一书中那些“民贵”“君轻”的有害言论必须彻底删除，方可印行；并且镇压那些不肯合作的读书人。《大诰》中有条律说：“寰中士大夫不为君用，是自外其教者，诛其身而没其家，不为之过。”随着宫廷政治斗争日趋激烈，朱皇帝愈发不信任读书人及其文章，总觉得他们不满现实，在变着法子骂自己。洪武年间的文字狱迭出，且荒诞不经，如因老朱造反起家，当过和尚，读书人作文须忌“则”字（安徽口音同“贼”），还须避“秃”“光”等字，否则就会带来杀身之祸。朱氏这种所作所为，给中国历史文化增添了一页耻辱。

强人政治的特点是人亡政息。洪武三十一年朱元璋病死，其反腐运动亦随之偃旗息鼓。具有讽刺意味的是，不久朱家叔侄便因争夺国家最高权力大打出手；朱元璋在世时，曾订太监不得干政铁律，甚至不许太监识字，他的子孙们却演出了纵容刘瑾、魏忠贤等阉党乱政、腐败得一塌糊涂的丑剧。

（据《学习时报》）

太平镇孕检促优生

济阳县太平镇孕检促优生，取得良好效果。

生育一个健康聪明的孩子是每一个幸福家庭的最大期望。然而据调查，我国每年新增80万到120万名出生缺陷儿，除少部分患儿经早期治疗后获得较好的生活质量外，将近40%的患儿在出生后因无法存活而死亡，还有约40%将成为终生残疾。山东省每年先天残疾儿童总数达3.6万。据分析，造成出生缺陷的原因主要包括：碘营养不良、职业危害对女工身体造成损害、近亲婚育等。同时，婚前医学检查的缺乏，也为出生人口素质埋下了隐患。缺陷儿的诞生无疑是一个家庭最沉重的精神痛苦和经济负担。曾经有一个重型地中海贫血患儿，他不能与同伴们一起上学、玩耍，小小年纪不仅不能享受童年的快乐，反而只有通过不停地输血才能维持生命，他每月做得最多的事，便是到医院打针，一个月输两次血、打12支针，刚过10岁的他已是满腿的针眼，他的家庭面对虚弱的孩子和巨额的医药费，整天笼罩在生活的阴霾之中。

怎样才能更好地预防出生缺陷，生出一个健康聪明的小宝宝呢？我省目前的主要做法是，全面推进免费的孕前优生健康检查。今年以来，为继续落实国家免费孕前优生健康检查项目顺利实施，太平镇计生办及时制定了实施方案。1. 领取家庭档案。新婚夫妇或准夫妇们在参加新婚班签到后，可领取《国家免费孕前优生健康检查项目技术服务家庭档案》，参加优生讲座，并在医生的指导下填写好“家庭档案”。2. 优生健康检查。(1)量血压、脉搏，进行心、肺等体格检查。(2)实验室检查(共17项)。提取新婚夫妇双方血液、尿液样本，送化验室检测。以了解夫妇双方是否存在造成胎儿宫内感染、宫内发育迟缓、胎儿畸形、早产、流产或胎儿死亡等异常因素或遗传、代谢性疾病等情况。(3)男、女生殖系统专科检查。了解双方有无生殖系统疾

病，减少影响受孕及导致不良妊娠结局的发生风险。(4)影像学检查。为女性进行B超检查，了解子宫、卵巢是否存在发育异常。3. 检查结果评估。检查结束后交回家庭档案，医生对受检夫妇双方的基本信息、病史、体格检查、临床检验、B超检查结果进行综合分析，评估可能导致出生缺陷等不良妊娠结局的遗传、环境、心理和行为等方面的生育风险因素，并根据评估结果，将受检夫妇分为一般人群、低生育风险人群、高生育风险人群分别进行管理服务。4. 开展优生指导。新婚夫妇可在20个工作日内领取《孕前优生健康检查结果及评估建议告知书》，获得优生指导。对存有生育风险的夫妇，医生会提出复查和治疗的建议，并指导其落实相应的干预措施，必要时建议暂缓怀孕。并对新婚夫妇进行早孕和妊娠跟踪随访。夫妇在怀孕期间如有疑问亦可直接咨询计生服务中心的医生。

（张冬花）

神山镇大力推进示范村建设

为了更好地营造计生氛围，让群众更好地了解、支持计生工作，使群众更充分地享有计生知情权，为计生工作更好地开展。近日，兰陵县神山镇努力推进示范村建设。

指导思想：努力打造群众满意的计生氛围，使计生真正落到实处，积极推进示范村建设，公开计生信息，使计生工作在阳光下运行，确保群众计生权益得到保障，带动全民了解、关注、支持计生。具体措施：1、成立村民自治领导小组。村民自治领导小组组长为各村负责人，制定了年度工作计划，明确责任及工作重点、目标、标准、方法和要求，采取有力措施，切实为示范村办实事。各村要增强做好计划生育工作的责任感和紧迫感，加强领导，指定专人负责，建立健全村民自治章程，用制度约束群众，规范自身工作，切实推进全镇计划生育工作。2、为各村量身定制方案。镇计划生育服务中心安排专人去各村实地考察，根据考察结果，查漏补缺，提出整治方案。

整治内容主要包括：对村计生专任主任集中培训，计生服务阵地，包括设施、卫生统一配备、整理；计生档案统一整理，并安排计生办业务人员进行指导；村墙体标语、宣传栏、计生信息公开栏等统一测量，统一制作；已婚育龄妇女、男女青年合同签订，党员干部及其近亲属计划生育情况等一律托清，严格按实际公示，接受群众监督。3、加大宣传力度。镇里为更扎实有效地开展示范村建设工作，加大宣传力度，镇党委政府利用村村响广播，利用早晚时间按时、及时宣传计生政策；把传统宣传标语制作成知识性、趣味性宣传画，把单纯的人口计生法律、法规、政策宣传转向计生优惠政策、优生优育、生殖健康相结合，使他们懂法、守法，增强法律意识和懂得计生政策、优生优育避孕节育等知识。总之，要充分利用各类宣传工具和形式宣传示范村建设工作，使该项工作的重大意义、主要内容、目标要求以及具体措施家喻户晓、深入人心，形成人人关心、人人参与示范村建设工作的浓厚氛围。镇各村都在积极筹备示范村建设工作，为下一步更好地开展计划生育工作奠定了良好基础。

新市镇计生服务做好三个“零距离”

近日，济阳县新市镇包片干部“以村为主”，深入每一个计生家庭户，攻克难点，抓住重点，及时准确掌握计生家庭户的最新动向，全力做好计生三服务工作。一是服务群众“零距离”。新市镇党委、政府着力从加强三服务入手，实行服务群众“零距离”。包片干部通过电话短信、走访群众等方式，着力提高三服务覆盖面。二是服务过程“零距离”。包片干部切实实行“亲情式服务”，进村入户“脾气小一点、嘴巴甜一点、脑袋活一点、效率高一点、理由少一点”，亲情服务育龄妇女。三是服务范围“零空白”。该镇通过一名包片干部带动一片联系村，一片联系村活跃一群村干部，一群村干部服务一

批育龄妇女，切实扫清村级三服务遗留尾巴。

（刘俊青）

太平镇计生队伍忙“提素”

为更好地开展党的教育实践活动，提升为民服务的能力与水平，济阳县太平镇计生办积极探索，不断提升计生队伍的综合素质。加强业务知识学习。进一步熟知一孩生育登记、二胎生育证、流动人口、独生子女证等各种证件的办理所应提交的材料，系统学习了计划生育政策法规、优生优育知识、孕前优生检查事项。为检验学习的效果，该镇开展了“计生主任上讲台”活动，每月从各管区中抽取2-3个村的计生主任，让她们走上讲台进行演讲。提升服务水平。工作人员采用微笑服务模式，对每一位前来办事、咨询的群众都热情接待，实行首问负责制，让群众少跑腿。接受群众监督。该镇还设立了意见簿、建议箱，以便能够及时了解到群众的意见与建议，不断进行改进与完善。

（张杰）

新市镇“三种培训”打造计生队伍

今年以来，济阳县新市镇结合“群众路线教育”采用“三种培训”着力打造一支为民、高效、清廉的基层计生队伍。一是集中培训。该镇每月都拿出1天时间对村级计生主任进行集中培训，面对面传达上级计生部门的最新工作思路以及村级计生工作中所要注意的事项，让他们认清形势、抓住重点、增强责任感和使命感。二是随机培训。通过例会，组织村级计生主任进行工作汇报、经验交流、问题剖析、工作研究，以促进其业务能力的增长。三是学历培训。通过办培训班等形式进一步加强村级计生专任主任的学历教育。该镇对77个行政村专任主任的考察，先后改聘了5名村级计生专任主任，极大地增强了他们的事业心和责任感，有力地推进了人口计生工作的开展。

（刘俊青）

太平镇计生协麦收时节忙走访

“下着雨，你们还来看我们麦子收割的情况，真是让我们太感动了。”孔坊村的李玉海握着济阳县

太平镇计生协会工作人员的手激动地说。正值麦收时节，该镇计生协会人员多次到贫困计生家庭走访慰问。提醒他们什么时候有雨，要把已收割的小麦装好、盖好；告诉他们什么地方有收购小麦的，价格比较高；同时还为他们带去遮阳伞、凉帽、西瓜等清凉消暑物品，确保这一茬小麦的收入能切实落到他们的腰包里。不仅如此，该镇计生协会人员还指导他们进行大棚种植，帮助他们协调贷款扶持，邀请种植大户为他们传授经验，讲解种植技术，一年四季豆角、茄子、西红柿、西瓜等各种蔬菜、水果可以接力卖钱，许多贫困计生家庭因此发家致富。

（张杰）

新市镇计生工作实现“四有目标”

近年来，济阳县新市镇始终坚持把人口计生工作融入新农村建设，全镇基本上实现了“四有”目标。一是实现生育子女有计划。该镇以开展计划生育村民自治为契机，建立完善了计划生育工作网络，坚持完善协会评议和政务公开等制度，推进计划生育民主管理，初步形成了镇党委负总责，协会为纽带，《章程》、《公约》为主要管理形式，计生服务到户到人的群众自治机制。二是实现增收致富有技能。针对不同类型的计生贫困户，组织开展了不同形式和内容的培训，使他们能够熟练掌握1-2门以上农业实用技术或致富技能。三是实现居住环境有改善。进行镇村环境整治，改善“脏乱差”现象。四是实现子女成才有帮助。相继出台了奖励、优惠、扶持、减免、补助等政策措施，帮助计生家庭子女圆“求学梦”。

（刘俊青）

严把三关控制出生人口性别比

兰山街道严把孕产管理关，控制出生人口性别比。严把孕妇随访关，每名政策内孕妇落实一名责任人每月上门随访；严把B超孕检关，B超医生做胎儿检查时要有医生监督；严把人流、引产关，实行人流、引产报批制度。

（王善林 杨永胜）